秋季海参养成可能出现的问题及相应的解决办法
丑善民
秋季是海参一年当中的第二个生长旺季，虽然这一季节没有春季生长的时间长，但通过合理调控水环境、底环境及正确地补充海参所必须的营养物质，依然可以使海参获取最佳的生长速度，同时也可以为接下来的安全越冬打下良好的基础。每年秋季，养殖户朋友也会碰到不少问题感觉比较困惑，诸如下礁晚、活力差、肿嘴、化皮等等问题，在这里我们将针对秋季常见的一些问题帮大家一一做出分析并同时给出相应的解决办法。
1、 海参下礁晚的几个原因及解决办法

1、 体质弱
海参因长期处于水质差、底质不良、天然饵料不足的环境，导致了海参体质较弱，对环境改变非常敏感，适应能力很差，稍有风吹草动要么马上回礁，要么根本不下礁。
解决办法：碧水安每瓶三至四亩，激活每袋一亩半，水产诱食酵母每袋一至两亩，EM6每瓶三亩。
2、 水浑

受水质浑浊影响，光线难以照射到池底，严重影响了底栖硅藻的繁殖，同时也造成了池底溶解氧的不足，海参因为底质无饵可食，底质不良，因而通常附着在礁上摄食或者处于半休眠僵硬状态根本不摄食。造成水浑的原因较多，处理的办法也不相同，这个在下面要提到的关于水浑的诱因及处理办法将进行详细说明。
3、 敌害多

海参系喜静生物，如果参圈中存在大量的钩虾、鱼、蟹、桡足类、枝角类等，海参因受其干扰通常躲避于礁内不下礁。
解决办法：参保利每瓶三亩，两至三日后换水。然后使用碧水安每瓶两亩，净底宝每袋两亩，激活每袋一亩。

4、 底质差

海参系底栖生物，一些参圈平日不注重底质改良，到春秋两季海参摄食期到来时因底质太差，海参必然不喜下礁。
解决办法：底居安每袋两亩、福地安每瓶三亩每隔三日交替使用一次，连续使用两次，生物强效双改每袋五亩使用一次。
2、 参圈水浑的几个原因及解决办法

1、 浮游藻类过多
一些处于两活水或近圈水质受污染较重的参圈，因受淡水影响或水质富营养化的影响，水质较肥，浮游藻类尤其丰富。海参因属底栖舔食生物，对于浮游藻类无法摄食，过于丰富的浮游藻类因其有明显的趋光性，在阳光充足时通常居于水体表面，遮光作用较强，这样势必阻碍光线照射池底影响底栖硅藻的繁殖，这样一方面从外观看起来显得水浑使得海参采捕困难，另一方面也减少了海参天然饵料的生长耽误海参增重。
解决办法：利洋苔藻净每亩一袋半，浊清每袋五亩，净底宝每亩一袋。
2、 悬浮有机物质或胶质颗粒多
一些底质较差的参圈积累了很多大分子状态的有机质，随着时间的延长，大分子状态的有机质慢慢分解成小分子状态的有机质而悬浮于水中，这种情况的产生会导致底栖硅藻难以繁殖，同时水体的化学耗氧量也较大，水质及底质均处于不良状态。
解决办法：伟嘉双效底净每袋三亩，利菌多每瓶三亩，净底宝每袋两亩。
3、 水体缺氧
参圈水体处于缺氧状态时，水中的原生动物、好氧菌以及水中的鱼虾蟹等均会活动加剧，使得水体显得浑浊不清，秋季缺氧严重通常跟用完敌百虫、灭扫利等杀伤性清水药物未能及时换水，或杀灭生物过多，或用量过大，或没有及时改良底质有关。
解决办法：碧水安每瓶两亩，速解安每袋一亩，高力氧每袋一亩，利洋福地安每瓶三亩，连续使用两至三次。

4、 敌害多引起
钩虾在参圈底部通常会喷出泥雾，造成底水较混，杂鱼蟹等在底层活动较剧烈时也会引起底水发浑，解决办法见上一个问题第3条的解决办法。

5、 水体缺肥
水体长期缺肥，导致水中N、P大量被吸收后水体中阳离子电荷超标，这些阳离子电荷凝聚在土壤颗粒或有机质颗粒上发生了同性相斥的作用，因而导致水体混浊。
解决办法：使用藻安生每桶五亩，三环活力源每袋三亩，每隔一周使用一次。

6、 水体缺少钙离子、镁离子

有的参圈位于河口附近，水体缺乏钙离子、镁离子，至使水体絮凝能力下降，水体容易浑浊。
解决办法：每亩投放四十至五十公斤生石灰，或每方水投放三至四克漂白粉。

7、 护坝不利

有的参圈没有良好的护坡措施，大风天气，海浪冲击泥坝造成水质浑浊。
解决办法：尽快做好护坝工作。
8、 高磷土壤

有的参圈位于高磷土壤之上，此种情况引起的水浑现象暂无很好的解决办法。

3、 秋季海参养殖过程中易暴发的病害及解决办法

1、 肿嘴病
水温降至十五度以下至七八度之间，二十头左右至七八十头左右的海参容易暴发肿嘴病害，此种病害系水体进入同温期后水体溶解氧不足造成，而非细菌感染造成，即使有些海参因此出现了化皮，也属于肿嘴严重后的继发性感染。
解决办法：水温降至十五度以下时，每隔半个月投放一次底加氧，每袋投二至三亩。若已经出现肿嘴病害，可配以底居安每袋两亩，新威灭或唑啉酮碘每瓶五亩，每隔三日使用一次，使用三至四次即可。

2、 化皮病

海参下礁初期，一些海参会出现烂刺化皮的病害，这种病害的出现一方面跟海参体质弱，难以一下子适应从夏眠到秋季摄食期的过度有关，另一方面也与参圈水质底质不良有关。
解决办法：海参夏眠结束后，在陆续下礁其间可先投放新威灭每瓶五亩，福地安每瓶三亩，三至五日后再投放碧水安每瓶三亩，EM6每瓶三亩，激活每袋一亩。

另外有的海参出现化皮是因为使用一些如灭扫利、敌百虫过量有关，这两种药物属于农药系列，力气大，对水质破坏重，对海参的刺激性较强，有的海参因难以适应过强药性，会出现吐肠，继而出现陆续死亡或身体僵硬的症状。
解决办法：准确计算灭扫利、农用敌百虫的用量，用后必须大换水，并投放碧水安每瓶两亩，激活每亩一袋，进行解毒抗应激。
4、 如何正确补充人工配合饲料以促进海参生长

随着海参养殖密度的加大，以及养殖技术水平地不断提高，通过补充人工配合饲料来提高单位水体产量，及尽可能缩短养殖周期的思路被越来越多的养殖户所接纳。那么如何正确投喂人工饲料呢？
首先，人工配合饲料的投放不能想当然地随意投放，投喂前应先观察海参的下礁情况，再观察礁石上天然饵料的分布情况，然后应定点先投放少量颗粒饲料并观察几个小时后海参的摄食状况，如果海参出现了聚堆摄食的现象，则可以初步估算存池海参产量，按海参总质量的百分之三至五做首次投喂，然后在此基础上做增减饲料量的调整。
人工配合饲料的投放在饲料品种的选择上应尽可能选择膨化熟料，这样可以最大程度的减少对池底的污染，另外膨化料在海参颗粒料中也是海参最喜欢摄食的料种，且膨化料被海参摄食后的转化率也远远高于普通生料。

投放人工配合饲料可以大大提高海参的摄食量，但同时海参的排便量也因此水涨船高，因而及时降解海参粪便也应当列为一个非常重要的步骤，建议在投放人工配合饲料期间，应每一周到半个月向参圈补充一次净底宝、利菌多，这样一方面可以及时降解残饵粪便带来的污染，另一方面也可以促进海参的消化吸收。净底宝的用量为每袋三亩，利菌多的用量为每桶三亩。
5、 封冰前参圈应采取的防范措施

封冰前海参陆续从滩面上开始回礁，这时候的气温不断下降，风力也不断加大，水环境处于一个非常不稳定的阶段，海参体质及抗病力在这一时期逐渐下降。为了使海参能够安全渡过这一时期，可以采取封冰前投放激活每亩一袋来提高海参对环境剧烈改变的抗应激能力，投放新威灭每瓶五亩优化水环境来防止细菌趁虚而入诱发感染，投放底居安每袋两亩或利洋福地安每瓶三亩进一步改良底质。

我们欣喜地看到，今秋海参价格的回升又创下了历史上的第二次高峰，纵观国内诸多海珍品养殖品种，还数海参养殖效益最为可观。另外我们仍非常高兴地看到，几年来沿袭着利洋健康养参模式一路养下来的参圈，产量每年都在递增，年亩产达到四百斤的养殖户已经越来越多。利洋水产病害防治服务中心真切地希望广大海参养殖户能够更加充分地认识到科学养参的重要性，无论大家在实际养殖过程中遇到什么问题，请及时地与我们取得联系，我们将竭尽全力帮助大家排忧解难。我们的宗旨是一成不变的，那就是全身心致力于为广大养殖户创造财富！
